

烟台休闲汇如何打造“全民参与、全民营销”的旅游环境?旅行社:

景点免费可焕发旅游生机

统筹 苗华茂 本报记者 王红 齐金钊



11日,“好客山东”烟台月月休闲汇启动,提出了“全民参与、全民营销”的口号。记者了解到,烟台市区拥有多处公园景区,是市民日常休闲的重要场所,目前这些地方中只有毓璜顶公园和南山公园免费对外开放。守着家门口的公园,很多市民只能望而却步。打造“全民参与、全民营销”的旅游环境,家门口的公园何时能免费开放?



“好客山东”烟台月月休闲汇启动仪式现场。本报记者 齐金钊 摄

烟台山、东炮台有望免费开放

门票经济一直以来就是城市旅游收入的重头戏,但早在几年前,各大城市的市区景区,尤其是公园就开始免费开放,比如济南大明湖、杭州西湖等。然而记者走访烟台各大公园景区发现,除了毓璜顶公园和南山公园,其余的公园都还处在门票经济时代,东炮台、烟台山、塔山旅游风景区的入园门票都是50元/人。

市内售票公园何时能实现免费开放?在最近举行的一次烟台市旅游局“面对面话环境,心连心促发展”座谈会上,市园林处的负责人透露:东炮台景区已划归城管部门并将免费开放,烟台山景区也将划归城管部门,未来有望免费开放。

市园林处副处长王良增告诉记者,目前城管部门已经完全接手东炮台景区,现在正在进行环境整理,下周开始景区规划。问及具体免费开放的时间,王良增说,目前尚未确定,将根据规划结果和政府部门的指示,择日免费开放。

“这里的开放是指大范围免费开放,其中古炮台区域还将收费,旨在保护古迹。”王良增说,至于烟台山公园,市城管局尚未接手,具体移交和免费开放时间还不确定。

记者从市城管局了解到,景区移交涉及部门之间的接洽,是一个比较繁琐的过程,需要一定的时间才能完成。

公园:敞开大门,通过活动搞创收

据了解,毓璜顶公园和南山公园分别是于2006年1月1日和2007年1月1日正式免费开放的。毓璜顶公园管理处主任黄振东告诉记者,毓璜顶公园是烟台市首家免费开放的公园,开放前的门票价格是10元/人,虽然价格不高,但多数当地市民都因为这张10元钱的门票而拒不入内。自从2006年开放以来,公园变得彻底热闹起来,公园里的民俗和庙宇文化以及景

点都真正惠及到每一位市民。

当然整个免费过程需要政府财政的大力支持,毓璜顶公园和南山公园每年都会得到财政的拨款补贴。南山公园经营科科长马塔告诉记者,政府财政对其实行差额拨款,不足部分需要公园自身通过动物园门票和摊位费等收入补充。同样,记者从毓璜顶公园了解到,该公园每年得到的财政拨款在130万元左右。

对市区公园免费开放的问题,黄振东发表了自己的看法:“不要将整个公园的发展局限在门票上,要敞开大门,在园内搞项目、搞创收。”一个公园必须要找到自己的主题特色,围绕主题特色开展一系列活动,有活动就会产生经济效益,像毓璜顶公园,每年都会举办糖球会、庙会等,已渐渐形成烟台特有的庙宇文化品牌。

旅行社:免费后将带动市区旅游发展

“市区这些景点如果免费后,旅行社线路安排上将更加自由灵活,对旅行社而言是利大于弊。”烟台中国国际旅行社副总经理李军介绍,市区几处景区免费开放后,市民和游客将直接受益,旅行社也可借此为游客提供更多的旅游线路选择。

“在团费固定的情况下,旅

行社会优先考虑将一些名气大、知名度高的景点作为主打,而市内的景点主要是以免费景点为主,收费景点往往会因为成本问题被忽略,这在一定程度上降低了市内旅游的丰富性。”李军说,烟台山和东炮台景区实现免费后,整个滨海一线景区就再也不用游客额外掏钱了,这样能拉长

游客的停留时间,从而带动整个市区旅游的发展。

李军介绍,现在游客在滨海一线景区停留的时间普遍很短,主要是因为几个很有特色的景点都是需要买票的,如果这些景点免费开放,滨海一线将成为一个统一免费的大景区,这将使整个滨海一线的旅游焕发出新的生机。

人大代表:不应忽略景点的休闲作用

第十届全国人大代表,烟台大学教授王全杰曾多次在烟台市政协、人大会议中口头讨论过市区景点的收费问题。王全杰认为,市区内的公园式景点、博物馆等场所,本身承载着很强的服务性,应该逐渐实现免费开放。

“市区公园、博物馆等场所

免费是大势所趋。”王全杰介绍,烟台市区有很多公园式的景点,对于这些家门口的景点,除了考虑到经济效益之外,其本身承载的服务性功能在很多时候被忽略了,“像这样的景点免费开放后,可以为市民提供更多的休闲场所。”

王全杰认为,市区景点如果由收费变为免费后,景区工作人员首先要提高思想意识,将盈利性的管理模式向服务性管理转变,其次,政府部门要积极落实财政经费补贴,防止因为景区财政不足而导致景区品质下降。

●相关新闻

“好客山东”烟台休闲汇启动
30多个主题周活动
等你来参加

本报8月12日讯(通讯员 黄艳玲 王军 记者 齐金钊)

8月11日晚,由山东省旅游局、烟台市人民政府主办,烟台市旅游局、莱山区人民政府承办,莱山区旅游度假区管委、海昌渔人码头协办的“好客山东”烟台月月休闲汇夏日盛典暨“欢乐海岸”美食广场启动仪式在烟台海昌渔人码头鲸鲨广场正式启动。第二届好客山东休闲汇活动将持续至10月31日。

烟台市旅游局局长张丛在启动仪式上介绍,今年休闲汇活动的主题是“健康休闲,幸福人生”。烟台将把“好客山东”休闲汇与烟台“城市月月休闲汇”活动有机结合,整合全市各类休闲资源,组织“欢乐海岸”美食广场、中华名果采摘周、激情海滨度假休闲周等30多个主题周活动。

活动期间,渔人码头“欢乐海岸”美食广场暑期旺季每天18:00到24:00营业。文化演艺、露天电影、啤酒速饮大赛、生猛海鲜、特色烧烤、福山大面、蓬莱小面、烟台焖子……一切等你来体验。

在此之前,烟台旅游局提前预热休闲汇市场,于今年4月起策划推出了“城市月月休闲汇”活动。

公告

兹有芝罘区某高档小区内网点房一套,面积为36.41平方米,地段好,升值快,现特价出售。有意者请致电咨询:18660533332。

2012年7月29日